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背景資料  (Background Information) ： 

香港公開大學在五月底進行的一項民意調查 (A Survey done by OUHK in late May) 



背景資料  二 (Background Information 2) ： 



你對現行香港政府推行之廢物回收政策是否清楚了解？ 

Understanding of Current Waste Collection and Recycling Policies: 



你是否知悉政府正擬備整體廢物管理藍圖 

Knowing the public consultation of Blueprint for sustainable use of resources:  



你是否了解政府推行之擴大膠袋徵費之準則？ 

Understand the details of Extension of Plastic Shopping Bags Levy: 



你認為現行膠袋徵費能否有效減少膠袋使用？ 

Confident that plastic shopping bags levy is able to reduce waste: 



你是否贊成政府所建議，膠袋徵費應交由銷售商負責，政府只負責監督抽檢？ 

Agree that plastic shopping bags levy be handled by the retails: 



你認為膠袋的收費水平，應收至那個價錢，才能平衡減廢目標和市民的實際負責能力？ 

Level of charging for every plastic shopping bags:  

每個膠袋徵收: 



你認為擴大膠袋徵費應在何時落實執行最為恰當？ 



觀察 (Observations)： 
 

1. 對政府現行推動之廢物回收政策，清楚了解和極為清楚的，只佔41%

左右，比‘一般’ (44%) 的人略少，而表示‘不清楚’ (~13%) 和‘極不清楚’ 

(~2%) 的有15%左右，表示政府很有必要多向市民介紹闡釋，以減少
混淆和不理解。 

 

2. 超過六成受訪者已知悉政府正擬備整體性的廢物資源管理藍圖。同理，
對政府推行之擴大膠袋徵費之準則，表示‘清楚’和‘極為清楚’的，只佔
37%左右， 足證政府很有必要多向市民闡釋其中細節。 

 

3. 認為現行膠袋徵費能‘有效’和 ‘極之有效’地減少膠袋使用量的，只佔
41%左右，證明社會上持觀望 (“一般” = 35.2%0 及 反對(~24%)態度
的人仍然很多。 

 
 

 



 

4.贊成政府所建議，膠袋徵費應交由銷售商負責，政府只負責監督抽檢的，
約佔35.2%，不贊成的亦有33.3%，表示市民對此方面的意見，呈兩極
化。若把極 不贊成的一併計算，竟比‘贊成’和‘極之贊成’的還要多！ 

 

5.  膠袋的收費水平，價錢亦呈兩極化，雖然大部分(39%)贊成現時的0.5元
水平，但傾向多收，甚至乎收貴至2元死2.5元的人亦不少，呈U型走勢，
也凸顯兩極化的意見分歧。估計支持多徵費的，應是較支示膠袋收費
政策的一群環保積極人士。 

 

6. 超過六成受訪者認為擴大膠袋徵費應立即、盡快落實執行。 

 


